

“新职伤”已有886万人参保

——新就业形态就业人员职业伤害保障试点情况调查

快递员、外卖员、网约车司机……新就业形态就业人员在烈日下工作、在风雨中奔波，他们的职业安全问题受到社会关注。根据人力资源社会保障部等部门要求，自2022年7月起，在北京、上海、四川等7省市的美团、货拉拉、曹操出行等7家平台企业开展新就业形态就业人员职业伤害保障试点。

试点两年来，职业伤害保障工作的推进情况怎样？如何更好地保障新就业形态就业人员的职业安全？新华社记者就此展开调查。

受伤的“外卖小哥”收到了职业伤害保障理赔

今年6月，北京一条街道旁的大树被风刮倒，正在送餐途中的外卖员刘宇在驾驶电动车经过时摔倒，导致手部、腿部受伤，上报美团平台后，平台客服协助他提交了职业伤害保障理赔申请。

“一开始我觉得自己又没交过保费，怕费半天劲报销不了。”刘宇说，没想到几周后，就收到了职业伤害医疗费报销2000多元，工作人员还向他电话询问了受伤情况以及是否需要鉴定劳动能力。

记者了解到，与传统工伤保险不同，职业伤害保障由平台企业直接缴费，采取按单计费、按月订单申报缴费方式，既不以存在劳动关系为前提，也不以工资总额为缴费基数。

试点两年来，“新职伤”推动应保尽保，取得了积极进展。截至6月底，上海市已累计将7家试点平台企业的113.09

万名新就业形态就业人员纳入保障范围；四川省职业伤害保障累计参保131.95万人，待遇支付共计1.22亿元；北京市参保人数已达89.96万人……

人力资源社会保障部数据显示，截至6月底，7个试点省市累计参保新就业形态就业人员886万人。

华东师范大学公共管理学院副教授余飞跃表示，新就业形态从业者在工作中出现交通事故受伤等职业伤害的风险较大且风险承受能力较弱，“新职伤”试点的实施，有助于填补“保障缺失”的空白，让他们得到及时的救治和经济补偿，减轻从业者的经济负担。

多举措打通服务痛点堵点

记者采访发现，为打通职业伤害保障服务痛点堵点，各地借鉴、对标工伤保险制度基本框架，在打通服务堵点、职业伤害认定、经办时效、待遇支付等方面进行创新探索。

——打通服务堵点，提高理赔效率。

记者了解到，四川、上海、北京等地探索引入商业保险机构参与职业伤害确认、劳动能力鉴定、待遇给付等业务环节，建立起“人社、商保、平台企业”三方沟通协作机制，更高效地开展职业伤害保障相关业务办理。

“在此基础上，成都推行快认快支模式，对事实清楚、资料齐全，不涉及劳动能力鉴定的‘小伤快认’案件，截至6月底已办理756起，平均确认时效2.63天。”成都市人力资源和社会保障局工伤预防处处长郑兴全说。

——建立适应平台跨区经营的信息

服务系统。

记者调查发现，在依托职业伤害保障全国信息平台归集汇总数据的基础上，一些试点省市建立了集中信息系统。上海市人力资源和社会保障局相关负责人介绍，上海通过“全国一体申报、本市串联处理、信息集成共享”的方式，将职业伤害保障相关业务事项进行整合，对一次性伤残补助金、伤残津贴、生活护理费等待遇的给付实现“免申即享”。

“快递、外卖等行业从业者具有灵活、弹性、共享的特点，‘新职伤’通过‘总对总’自上而下的信息系统搭建，实现了试点范围内平台从业人员、接单信息等数据跨部门、跨层级、跨区域及时流转。”郑兴全说。

——探索更合理的职业伤害认定经办机制。

北京市形成“三合一”经办机制，将职业伤害确认、劳动能力鉴定、待遇核定支付“三件事”合并为待遇给付申请“一件事”，在伤害事故发生后，劳动者原来需要提交三次申请变为只需提交一次，后续可获得全流程业务办理指引。北京市人力资源和社会保障局相关负责人说，从试点进展情况来看，推进职业伤害保障，有利于分散平台企业经营风险，新就业形态劳动者权益保障水平明显提高，特别是对重大伤亡的保障，凸显社会保障制度的兜底性。

推动多方共筑职业安全“防护网”

来自人力资源社会保障部的消息

显示，下一步将探索扩大新就业形态就业人员职业伤害保障试点。多位受访专家和业内人士表示，尽管各地职业伤害保障试点总体情况平稳有序，但推进新就业形态就业人员职业伤害保障仍需多方发力。

一是有序推进试点，探索将更多平台企业纳入范围。余飞跃表示，目前仅将四大行业七家平台企业纳入试点，制度覆盖面相对有限，建议根据试点经验修订之后，按“一项制度保全面”的思路，在工伤保险制度难以覆盖的新业态就业群体中全面实施，以解决制度保障“不完全”问题。

二是探索建立更科学的职业伤害认定体系。相较于传统就业形态劳动者，新业态从业者面临着不同的职业风险，在内容和表现形式上均有新的变化。中国人民大学劳动人事学院副教授乔庆梅说，“今后需要建立更科学的认定范围、方式等，以便更准确地识别这一群体的职业风险，保障从业者的相关权益。”

三是为从业者提供更全面的保障。中国社会科学院法学研究所研究员王天玉表示，要鼓励平台企业购买补充商业保险，与职业伤害保障形成互补，为新就业形态就业人员提供更全面的保障。同时，平台企业应加强开展职业伤害预防工作，增强职业伤害预防观念，持续完善安全防护措施，多方共筑职业安全“防护网”。

记者 陈旭 李倩薇 周蕊
新华社北京8月15日电

7月外资净增持我国境内债券200亿美元

新华社北京8月15日电（记者张千千 刘开雄）国家外汇管理局15日发布的数据显示，7月，外资净增持境内债券200亿美元，环比增长1.4倍，境外投资者配置人民币资产的积极性依然较高。

国家外汇局相关负责人介绍，7月跨境资金流动形势向好，货物

贸易等主要流入渠道的支撑作用进一步增强。其中，我国对外贸易持续较快增长，带动货物贸易项下跨境资金净流入环比增长48%，规模为历史同期最高水平。

该负责人表示，未来随着内外环境改善，我国跨境资金流动平稳运行的积极因素将进一步增多。

2014年至2023年全国法院审结各类环境资源一审案件190.2万件

据新华社北京8月15日电（记者罗沙 齐琪）记者15日从最高人民法院获悉，2014年至2023年，全国法院共审结各类环境资源一审案件190.2万件。其中，2019年至2023年审结103.3万件，较上一个五年增长18.9%。通过审理绿孔雀预防性保护民事公益诉讼案，长江口码头公司绿色破产案等一系列标志性案件，有力推动生态环境法治进程。

据介绍，人民法院充分发挥环境资源审判职能，依法公正高效审理各类环境资源案件。数据显示，2021年以来全国法院环境资源一审案件受理数呈现下降态势。2023年共审结23.2万件，同比下降5.8%；涉环境污染刑事案件5386件，同比下降11.5%。生态环境保护治理力度不断加大，人民法院助推生态环境治理取得积极成效。

西藏：开启生态科普研学活动



8月15日，拉萨市拉鲁小学的学生在拉鲁湿地国家级自然保护区管理局科普小教室向大家展示优秀植物标本。当日是2024年全国生态日，中国科学院地理科学与资源研究所和拉鲁湿地国家级自然保护区管理局携手，组织拉萨市城关区拉鲁小学的学生开展“探索生命之旅、守护生态传承”生态科普研学活动。

新华社记者 张汝锋 摄

国家税务总局9月1日起施行系列新规

据新华社北京8月15日电（记者韩佳诺）国家税务总局15日发布《关于进一步便利纳税人跨区域迁移 服务全国统一大市场建设的通知》，从“优化事前提醒”“提速事中办理”“完善事后服务”全环节推出系列举措，进一步便利纳税人跨区域迁移。据了解，该通知自9月1日起执行。

在“优化事前提醒”方面，通知提出，要主动推送办理指引。税务机关通过电子税务局等渠道主动向纳税人推送跨区域迁移涉税事项办理指引，提醒纳税人查询办理未办结涉税事项。

在“提速事中办理”方面，通知提出，一方面，要优化未结事项办理；另一方面，要简化发票使用手续。对使用全面数字化的电子发票的纳税人，信息系统自动将其发票额度转至迁入地。纳税人使用税控设备的，在省内迁移时，可线上变更税控设备信息，无需在迁出地税务机关缴销税控设备；在跨省迁移时，可线上远程注销税控设

备，直接向迁入地税务机关领用税控设备，或使用全面数字化的电子发票。

同时，要分类处理涉税风险。纳税人存在未完成风险任务的，税务机关对低风险纳税人即时办理迁移手续，将风险任务推送至迁入地税务机关继续处理；税务机关对中、高风险的按规限时完成风险应对，及时办理迁移手续。此外，要优化退税办理环节。纳税人存在多缴税款的，信息系统自动提醒办理退税，对选择在迁移前办理退税的，税务机关应限时办理。

在“完善事后服务”方面，通知明确，要持续跟踪辅导。

通知强调，各级税务机关要依法发挥税收职能作用，持续优化纳税人跨区域迁移服务，坚决抵制地方保护主义，严禁协助阻拦纳税人正常迁移，严禁违规发起风险任务阻断纳税人迁移，严禁额外增设条件门槛阻碍纳税人迁移。对于违规阻碍纳税人跨区域迁移的文件和要求，一律不得执行。

全国集体林森林面积达21.83亿亩

据新华社北京8月15日电（记者胡璐）8月15日是全国生态日。国家林草局15日发布我国集体林权制度改革改革的新成果：截至目前，全国集体林森林面积达21.83亿亩，比林改前增长37%；森林蓄积量93.32亿立方米，集体林地亩均产出300元，均比林改前大幅增长。

自2008年全国全面启动集体林权制度改革以来，各地各有关部门创新制度机制，开展先行先试，推动各项改革任务落地见效，促进森林“水库、钱库、粮库、碳库”功能有效释放。

“南海一号”出土文物在港展出

据新华社香港8月15日电（记者褚萌萌 王茜）“从湾区启航：‘南海一号’与海上丝绸之路”展览15日在港举行开幕礼，展出“南海一号”远洋商船出土文物及粤港澳三地相关文物，以展示粤港澳大湾区在海上丝绸之路的历史角色。

本次展出的255项展品中，有来自“南海一号”的南海窑酱釉“淳熙十年”印花四系罐、景德镇窑青白釉印花枝梅纹花口碗、龙泉窑青釉刻划莲纹折腰花口碟等。来自粤港澳三地的展品包括广州南越国宫署遗址出土的宋代湖田窑青白釉墨书“公使”款碗底残件、香港圣山遗址出土的宋代青黄釉龙纹六系罐、澳门圣保禄学院出土的明代景德镇窑青花象首军持等。

国内首艘搭载智能船舶系统风电安装平台即将交付



上图：8月15日，“港航平5”轮离开码头出海试航（无人机照片）。

下图：工作人员在“港航平5”轮甲板平台上比对图纸（8月14日摄）。



8月15日，国内首艘搭载智能船舶系统的自升自航式海上风电安装平台“港航平5”轮出海试航，预计将于本月底正式交付。据了解，“港航平5”轮船长135米，宽50米，最大作业水深70米，最大起重能力1800吨，正式投用后预计一年可安装海上风机100台。

新华社记者 赵子硕 摄

“8·15”，触摸一座城市的抗战印记

又到“8·15”。火辣辣的烈日投射到中华门城墙上，热浪炙烤着大地，此时的南京城犹如一个巨大的火炉。

在日本宣布无条件投降79周年纪念日，走进这座满目抗战印记的城市，心中热血沸腾。

87年前发生在南京的那场抵御外敌的悲壮战事，赋予了这座六朝古都不屈不挠的性格。紫金山、光华门、雨花台、赛虹桥、下关……每一处地名的背后，都有一段可歌可泣的抗战历史——

1937年12月1日，侵华日军兵分三路，围攻南京。此后10多天里，保卫南京的中国守军奋起抵御，决死拼杀，血染山冈、城墙、街道、江边……一个个致命沙场的英雄轰然倒下，一段段热血忠勇的故事流传至今。

在中国抗日战争史学会原副会长、江苏省文史研究馆馆长朱成山教授的办公室里，记者看到了记载那段历史的一本本史料。在那场悲壮且又充满血性的战事中，无数抗日英烈血染沙场，寸土必争，用血肉之躯坚守到了最后一刻。

紫金山，面对日军飞机、大炮的狂轰滥炸和彻夜炮击，中国守军虽伤亡过半，仍死战不退。战况最激烈时，一位连长身绑几枚手榴弹坚守阵地，日军冲上来时，他拉响了身上的手榴弹，与敌人同归于尽；

光华门，日军用野山炮轰塌城墙。面对冲上城墙的日军，中国守军同敌人展开了激烈的白刃战。敌人几次冲上来，又几次被压下去。

……

“这场战事向世界传递了一个明确的信息——即便当时作为首都的南京失陷，中国人民反抗日本侵略的意志永远不会改变，行动永远也不会停止。中国不会亡！”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆副研究员王山峰告诉记者，南京陷落后，中国共产党领导的抗日武装一直活跃于南京周边，与敌人进行英勇斗争。

在南京江宁区的云台山下，65名新四军官兵的英魂静静长眠于抗日烈士陵园中。

1939年2月25日，新四军二支队三团一营的官兵进驻云台山上石塘村，遭到日伪军包围，包括党支队长和教导员王荣春在内的数十名官兵在战斗中英勇牺牲。战后，当地百姓将

烈士遗体就地掩埋在云台山上。新中国成立后，当地政府修建烈士墓，将65具遗骸集中安葬，并建立烈士纪念馆，将抗日烈士名字镌刻于上。

“每一个烈士名字背后都有一段英勇抗敌的感人故事。”云台山抗日烈士陵园讲解员程慎说，“这些为了国家和民族抛头颅洒热血的先烈，值得后人永远铭记。”

青山处处埋忠骨。

1938年，新四军组建先遣支队挺进横山，建立抗日根据地。

1940年8月2日，日伪军趁新四军主力挥师北上、进军苏中之际，对抗日根据地形成包围，部分新四军战士在突围时遇难。2009年，南京市江宁区政府设横山烈士陵园，用以缅怀革命先烈。

如今，云台山抗日烈士陵园、横山烈士纪念馆等已成为南京市红色教育的名片，每到清明节、抗战胜利纪念日，前来参观凭吊的游客络绎不绝。

行走在南京街头巷尾，不经意间便可触摸处处抗战印记。这座城市从未忘记长眠于此的抗战英雄们。

紫金山北麓，南京抗日航空烈士纪念馆，肃立于一片苍翠的树木中。

烈日当空，游客络绎不绝，他们重温第二次世界大战期间中、苏、美等国飞行员在中国大地上联合抗击侵华日军的血色记忆。张爱萍将军题词的“抗日航空烈士纪念碑”背后，矗立着30座呈弧形排列的英烈碑，镌刻着4296名中外抗日航空烈士的英名。每一个烈士名字的背后，都是一气贯长虹的抗日壮歌。

巍巍紫金山，见证了这座城市奋力抗战的烽火硝烟；滔滔长江水，诉说着这座城市不畏强敌的英雄故事。

中华门城墙上，累累弹痕，历经87年风雨侵蚀，依然历历在目。城门下巨大的拱券门洞里，几位老人正在悠闲地健身。做讲解工作的杭春喜跟老人们点头示意后说：“当年中国军人浴血抗战，保卫家园，不就是为了今天的人们能够享受和平安宁的生活吗！”

曾经遭受日寇铁蹄蹂躏的南京城，如今梧桐成荫，车水马龙，一派祥和的氛围。

在“8·15”这个特别的日子，走在这座沐浴着和平阳光的城市，可以欣慰地告诉抗战先烈们：这盛世，如您所愿！

记者 丁增义 郭中正
新华社南京8月15日电

浙江建德：打造货车司机之家“幸福方桌”



8月15日，浙江省建德市更楼街道“合作共富·司机之家”的志愿者给过往的货车驾驶员送上饮用水。

作为建德城南产业发展的核心区域，浙江省建德市更楼区块聚集了农夫山泉、青岛啤酒、南方水泥等一批重点企业，这里也成为了大货车和货车司机的中转站。为进一步关爱货车司机群体，2024年5月，建德市更楼街道盘活南方水泥老厂房170亩土地，联动辖区公益食堂、爱心餐厅、老年食堂开展“幸福方桌·大城南文明实践圈”行动，打造“合作共富·司机之家”，供应“卡友套餐”，并组织辖区志愿者开展配送服务，为货车司机打造温暖驿站。

新华社记者 徐昱 摄